

HADUDOR

Tek. Nemzeti Múzeum

T. p.

ELŐFIZETÉSI ÁRA:

NYELV M. ÉS VIDÉKEN EGY HÓRA 3 PENGŐ

Egyes szám ára hóközlépes 12 fillér. Vasárnap 20 fillér

KERESZTYÉN POLITIKAI NAPILAP

VILÁGOS GAZDASÁGI

VITÉZ KOLOSVÁRY BORCSA MIHALY

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL
DEBRECEN, JÓZSEF KIR. HERCEG U. 16
Szerkesztőség T. 3 47. • Kiadóhivatal T. 3 48

Évfordulóra

(M. I.) Tíz esztendeje annak, hogy a megbomlott Budapest északajánban piros fátyolt húzott az égbe a matrózok fáklyáinak lángja, a csatornák részeg csöcselékje az Internacionálét üvöltve kikiáltotta Kun Béla diktatúráját s kezdetét vette egy korszak, mely nemcsak az ezeréves országra csapta rá a kriptaajtót, de amelyre gyűlölve, utálkozva fognak visszaemlékezni mindig, míg magyarok élnek ezen a földön.

Tíz év után, akik visszatekintenek a magyarság elmaradt útján, lehetetlen, hogy szívüket össze ne szorítsa a rémület s agyukra rá ne fekdjék a döblingi cella homálya, amely legyen bár törpe vagy óriás, ott kísért minden magyar prófata, minden fajtáját szerető magyar sorsában. Tíz esztendő után kétségbeesve kell kérdeznünk, vajjon az akkori gyalázatból szüri-e le valamely tanulságot s ha igen, ennek alapján az élet és megmaradás útján előbb jutott vagy hátrább maradt-e a magyarság?

A márciusi kommün nem a népi erőkből támadt életre. Dezentorok, útszéli kapabetyárok, fizetett bérencok, idegen fajtájú hóhérok diktatúrája volt, amely semminémű kapcsolatot nem tarthatott fent a magyarság igazi tömegével. A vörös drapériák, piros kokárdák mögött ott élt tisztán, szüzen a magyar falu, amely türt, szenvedett, hallgatott és gerstikosztra fogta a diktatura Budapestjét. Korvin-Klein pribékjeinek szuronyai közt fogcsikorgatva ott állt a középosztály s még a munkásság is egytetemes utállattal, felszökő haraggal nézte Kun Bélák tevékenységét, amely egy évszázadra meggyalázta azokat az eszméket, eszközöket, melyekben a marxista nevelésű proletariátus hitt. Mindenki türt, szenvedett és mindenki szentül meg volt győződve róla, hogy az okvetlenül bekövetkező esufos bukás után felépül egy több kenyeret adó, jobb, egészségesebben szervezett Magyarország, amely csak a magyarnak, csak a dolgozó embernek ad helyet, kenyeret, életet.

Tíz év után ezt a magyarabb Magyarországot keressük most az emlékezés óráján. S jaj, hiába, mert akkor, az elinduló végzet aláca mögött ezt a magyarságot még láttuk, hittük s tudtuk meglétét. Most, ha a nemzeti Magyarországra tekintünk, sokszor nem tudjuk bizonyosan, hogy nem-e csak kulissza az, amit látunk s nem tűnt-e el, nem semmisült-e meg az a hatalmas energiamentiség, amely tíz évnek előtte még a hóhérok eszmasarka alatt is eltíporhatatlanul megmaradt. Mert számtalan, száz és ezer jel mutat arra, hogy ma, a konszolidáció, béke, rend idején a magyarság tömegei sokkal kevésbé ellentállók, mint a tíz év előtti klóasz kezdetén. S hogy ez így van, azon esodálkozni sem lehet, hiszen egy évtized alatt semmit sem tanultunk,

de mindent elfelejtettünk. A földreform nem a harcotért járt parasztnak adott megélhetést, csak a papirbakkancs-szállító háborús gazdagok kereszték raita milliókat. A kapitalizmus nem ébredt rettentő felelőssége tudatára, sőt éhesebben, kiméletlenebbül zsákmányolja az országot, mint valaha. A munkának sohasem volt ilyen súlyos a robotja és soha ilyen kevés az érdemlése. A gazda adósságba roskadt, a középosztály elveszítette függetlenségét, a legszegényebb néprétegeket vadul tizedeli az éhség, a nyomor, a tüdővész. A falusi szegénység sohasem volt még ilyen rongyos, mint manapság. A nemzeti közvélemény lehetetlenül, háván néz szembe minden eseményvel. A főváros sajtója

Maniut, Benest szolgálja, erkölstelenséget, mételety terjeszt a színház s a magyar Bizánc falai között felelőtlenül, meggondolatlanul, szilaj jókedvvel tart éjszakáról éjszakára a karnevált. S ha szétnézünk a márciusi éjszakában, nem látunk senkit, aki összefogja a széthulló magyar fajt, nem látunk kezét, amely fel-emelje az elesettet, lesújtson a bítangra; nem látunk sehol-schol valami rettentően szükséges hatalmas nagy koncepciót, mely a magyarságot képes újra beleépíteni a jövődöbe és megmaradásba.

Tíz esztendőnek utána pedig végső órája érkezett annak, hogy ne csak a gyűlölet mementója legyen a márciusi évforduló, hanem a mea culpa, a magunkbaszállás napja is.

Vegyük végre kezünkbe mi, nacionalista magyarok a koldustestvérek, elesettek sorsát és ne cipőtalposztogató nyomorenyhító akciókkal, hanem hatalmas, jövőbe néző elszárással kezdjünk neki megcsinálni a szegénység és dolgozók egyoldalú osztálypolitikáját. Ne várjuk, hogy az egyszer maga ragadjja kezébe sorsának intézését. Mert ha Bizáncban tovább is így tart a bál, egyszer csak velünk is megcsik, hogy a tunyák, hajlongók, árulók és közönyösek veszett földjéről távoztában visszafordul Giovanni, a velencei zsoldos kapitány s fülünkbe dörgi a rettentő szentenciát, amelyik teljeseidet és be fog telicsedni mindenha, hogy „elpusztul az a nemzet, amelyik maga ássa meg a sírját!”

A kommün rémuralma miatt szabták Magyarországra a trianoni békediktátumot

A kommunizmus kitörésének évfordulójáról Váry Albert nagy beszédben emlékezett meg a Házban

Budapest, március 21.

(Magyar Távirati Iroda.)

A képviselőház esütörtöki ülését tíz óra után öt perccel nyitotta meg Almágy László elnök.

Váry Albert napirendelőtti felszólásra kért és kapott engedélyt.

Váry Albert: Ma tíz éve annak, hogy az ezeréves Magyarország gazdátlanná vált államhatalmát néhány sehonnai kommunista gonosztevő magához ragadta. Az egységokmány, amely a kommunista garázdálkodás megszületését jelentette, a gyűjtőfogházban készült. Az egységokmány alapján méltó volt az az uralom azokhoz a vezérekhez, akik a börtönből kerültek vezető pozícióba. Ezeknek a magyar munkássághoz kevés közük volt. A csöcselékre támaszkodva saját jólétüket mozdították elő. Vadul rohantak meg a polgárok életét, telkét és vagyonát. A rémuralom mérhetetlen erkölcsi és anyagi károkat okozott Magyarországnak. Ez a kommunista garázdálkodás volt egyik főoka annak is, hogy mi olyan igazságtalan békediktátumot kaptunk a hatalmaktól.

Szobrot a martiroknak

Amikor most tíz esztendő után hálával áldozunk azoknak a polgároknak, akik értünk mártírhalált szenvedtek, helyeslem, hogy augusztus hatodikán a fővárosban szobrot állítanak fel nekik.

Mert ezek a nemzet mártirjai voltak, akiknek emlékét sohasem szabad elfelejteni. Az évfordulón nem felejtethjük el a sok szenvedést, a bolsevista rémuralom szegényfoltját. Mi nem akarunk, nem tudunk és nem szabad felejtelnünk. (Óriási taps.)

„Le kell vonni a kommunizmus tanulságait”

A jogrend a nemzet legnagyobb kincse, érte semmiféle áldozattól nem szabad visszaradni. A kommunizmus tanulságait le kell

vonni. Döbünk ki lelünkéből a gyűlölködést, (Helyeslés), közeledjünk bizalommal és szeretettel egymáshoz. Kevesen vagyunk, szegény, letpört magyarok és ha nem is felejtünk, mert nem szabad felejtelnünk, de bocsássunk meg egymásnak. A nemzeti gondolat szolgálatában mindannyian egyesüljünk. (Óriási taps a Ház minden oldalán, csak a szélsőbaloldalon a szociálisták hallgatnak.)

Propper szerint Bethlen forradalmár volt

Ezután Gál Jenő és Károlyi József szólak hozzá a közigazgatási javaslatához, majd Propper Sándor beszélt. Leszögezte, hogy a magyar munkásság mindig bolsevistaellenes volt. A forradalmi eseményekről szólva azt mondja, hogy Bethlen miniszterelnök is forradalmár volt.

Bethlen István: Nem voltam.

Propper: Elnöke volt a székegy nemzeti tanácsnak.

Bethlen István gróf: Nem én vol-

tam, hanem Ugron Gábor!

Propper: Nem találták elég radikálisnak a székegy nemzeti tanács irányát és ezért át akarták szervezni.

Bethlen István gróf: A székegyesget akartuk megmenteni a forradalomtól.

Propper: Ezeket nem én mondom, hanem Batthyányi Lajos gróf emlékiratai.

Bethlen miniszterelnök: Akármit mond, nem felel meg a tényeknek.

Hány embert fogtak el a kommün alatt

Propper, majd Tabódi Tibor beszéltek ezután a közigazgatási javaslatról, majd újból Váry Albert szólalt fel. Visszautasította azt az állítást, hogy a kommün után 70.000 embert tartóztattak le. Csak 15.000 embert fogtak el s ezek tulnyomó részét is szabadonbocsátották. Az ülés negyedhárom után ért véget.

Közel 19 millióval volt passziv a februári külkereskedelmi mérleg

A központi statisztikai hivatal adatai szerint a külkereskedelmi forgalom az 1929. évi február hónapban így alakult:

Februárban a behozatal értéke 73,2, a kivitel értéke 54,4 millió pengő, a külkereskedelmi mérleg behozatali többlete tehát 18,8 millió pengő volt.

Napoleon mellé temetik Foch marsallt

Páris, március 21.

A francia nemzet országgraszoló pompával fogja Foch tábornagyot vasárnap délelőtt eltemetni. A ravatalt a párizsi Diadalivnél, az Ismeretlen katona sírja mellett helyezik el. Az egyházi szertartás szintén vasárnap lesz a Notre Dame székegyegyházban s a holttestet az Invalidusok templomában helyezik nyu-

govóra I. Napoleon császár szarkofágja mellé.

Éjszaka a vezérkar tisztjei állottak diszörséget a ravatálnál, melyhez Domergue elnök, Millerand volt elnök, Poincaré miniszterelnök és Painlavé hadügyminiszter is elzárándokoltak.

A franciák nemzeti halottjuknak tekintik a tábornagyot.

Ára 12 fillér

Nagy tüzvész pusztított Budapesten A Józsefvárosi pályaudvaron több benzintartály felrobbant

Budapest, március 21.
Csütörtök este háromnegyed kilenc óra tájban több nagyobb detonáció riasztotta meg a Ferencváros, Józsefváros és Kőbánya lakosságát. Eleinte senki sem tudta, hol történtek a robbanások s különböző riasztó hírek kerültek forgalomba. A főkapitányságnak és a tűzoltóságnak háromnegyed kilenc után pár perccel jelentették, hogy a Józsefváros-pályaudvar raktárában tűz ütött ki és benzintartályok robbantak fel.
A pályaudvarnak a Kőbányai-ut elleni részén, a vasúti raktárban keletkezett a tűz. A tűzoltóság percek alatt a helyszínre ért s több sugár-

ral támadta meg a tüzei, amely hatalmas lánggal égett. Közben történtek a robbanások, három nagyobb s több kisebb detonáció rázkódtatta meg a levegőt. Szerencse, hogy a közelben nem tartózkodott senki s így a robbanások emberéletben nem tettek kárt. A tűzoltók két oldalról, a Salgótarjáni- és a Kőbányai-ut felől több vizsugárral támadták meg a tüzei, amely féltíz tájban, mintegy 50 méter hosszúságban égett. A villamosforgalmat beszüntették, 10 órára a tűzoltóság lokalizálta a tüzei. A vasúti raktárban rengeteg áru pusztult el, a tűz okát eddig még nem tudták megállapítani.

Az oláhok az optáns ügyben nem hajlandók további engedményekre

Bukarest, március 21.
(Orient Rádió.)
Cafancu oláh külügyminiszteri államtitkár legutóbb úgy nyilatkozott, hogy az oláh kormány a magyar optánsok kártalanítására hajlandó azonnal 100 millió arany koronát fizetni.

Ezzel szemben a magyar delegáció 130 milliót kért.
Most mint Bukarestből jelezték az oláh kormány az optáns-ügyben nem hajlandó további engedményekre, így tehát kétséges, hogy a két delegációnak s kerül-e megegyezni.

Mussolini-plakett készült a magyar-olasz barátság emlékére

Husvét előtti utolsó értekezletét tartotta a kormánypárt

Budapest, március 21.
(Magyar Távirati Iroda.)
Az egységspárt csütörtök este pártértekezletet tartott.
Az elnök Berzeviczy Albertnek, a Corvin Mátyás Társaság elnökének levele alapján bemutatta azt az emléklakettet, amelyet a társaság abból az alkalomból készített, hogy Mussolini olasz miniszterelnököt a társaság dísztagjává választották. Azután Hlatky Endre szólalt fel. Amikor 1924 szeptemberében a kormánypárt tagjaiból alakult képviselőcsoport Rómában tanulmányutat végzett, akkor mondotta Mussolini,

hogy Magyarország nem felelős a háborúért. E kijelentés nyomán egészen más perspektíva nyílt meg előttünk, mert hiszen aki nem felelős a háborúért, az nem szenvedheti az következményeket sem. Mussolini szava nyomán megjelent a régi magyar-olasz kapcsolat s azt hiszem, hogy sehol nem találhat az a plakett rokonszenvesebb fogadlatára, mint ebben a pártban.

Pesthy Pál elnök kérte a párt tagjait, hogy a plakettet szerezzék meg. Az elnök ezután boldog husvétünnepet kívánt a tagoknak s az értekezletet bezárta.

Módosítják a szemétfuvarozási szabályrendeletet

(A Hajdúföld tudósítójától.)
A népjóléti és munkaügyi miniszter még a múlt évben körrendeletet intézett a városhoz, amelyben elrendelte, hogy a kötelező házi-szemétfuvarozást terjesszék ki a külsőségekre is. Ez a rendelet annak idején foglalkoztatta a törvényhatósági bizottságot is, ahol nagy vitát provokált. Ezen a közgyűlésen a bemutatott adatokból megállapították, hogy Debrecenben a házi-szemétfuvarozása nemcsak hogy a külsőségekre, de a belsőségekre sincsen kiterjesztve, mert ennek semmi szüksége nem mutatkozik. Van

ugyanis Debrecen városának egy szemétfuvarozási szabályrendelete, amelynek a legfontosabb betartása mellett minden köztisztviselési igényt kielégíthetnek.

A szabályrendeletet felküldték a kisértő jelentéssel a népjóléti miniszterhez, ahonnan most az a válasz érkezett le, hogy a köztisztviselési igények a szabályrendelet óta rendkívül módon megnövekedtek s azok kielégítésére a szabályrendelet nem elegendő. Ezért elrendelte a miniszter, hogy azt a viszonyokhoz képest módosítsák. A tanács elhatározta, hogy eleget tesz a miniszter kívánásának és az elsőfokú közigazgatási hatóságot megbízta a szemétfuvarozási szabályrendelet módosításával.

Háromszáz bányászt eltemetett a robbanás

Newyork, március 21.

Pensilvania államban Walley Campban az ottani szénbányatársaság bányatelepén robbanás következett be, amely 300 bányászt betemetett. A robbanás kis idővel ezután történt, hogy a nappali munkások leszálltak a bányába.

A kisantant kisebbségi értekezletet tart áprilisban

Belgrád, március 21.
(Avula-ügynökség.)

Kumanudi, a külügyminiszter helyettese Belgrádban visszatérően fogadta a Pravda munkatársát, akinek ezeket mondta:

A nemzeti kisebbségek kérdése tekintetében Jugoszlávia, Lengyelország, Oláhország és Görögország

képviselői előzetesen össze fognak jönni, mégpedig április első napjaiban Párisban. Ez összejövetelen tárgyalják azt az anyagot, melyet ez államok mindenike kisebbségeinek helyzetéről elő fog terjeszteni. Ez alapján majd jelentést dolgoznak ki, amelyet Chamberlainnak fognak átadni.

Baltazár püspök elutazott Rothermere lordhoz

Debrecen, március 21.

Baltazár Dezső püspök szerdán elutazott Debrecenből és csütörtökön indul Angliába. Utját meglehetősen titokzatosság veszi körül, amennyiben a püspök még bizalmasának is csak annyit mondott, hogy nem egyházi ügyekben utazik Londonba. A beavatottak úgy tudják, hogy Baltazár Dezső püspök igen fontos külpolitikai ügyben tárgyal Londonban, ahol elsősorban keresi fel Rothermere lordot és Esmoad

Harmsworthot. Szerdán délelőtt a püspök megjelent a Kormányzóháznál és a miniszterelnöknel is és hír szerint ez a kihallgatása is a londoni megbeszélésekkel áll kapcsolatban. Értesülésünk szerint a püspök virágvasárnapján délelőtt prédikálni fog a londoni anglikán főtemplomban is. Angliai útjáról nagypénteken érkezik vissza Budapestre, husvét első napján részt vesz a Kormányzó chédjén és ünnep másodnapján tér vissza Debrecenbe.

A tépei tiltott műtétek tetteseit vizsgálati fogságba helyezte a vizsgálóbíró

Debrecen, március 21.
(A Hajdúföld tudósítójától.)

Legutóbbi számunkban hírt adtunk arról, hogy a tépei tiltott műtétek elkövetői közül a csendőrségnek sikerült három asszonyt letartóztatnia, akik ellen igen súlyos gyanúok merültek fel. A negyedik viszont még a csendőrség megjelenése előtt felakasztotta magát. A letartóztatottak nevei: Sam Jánosné, Tóth Lajosné és Szénási Piroská.

A letartóztatott asszonyokat csütörtökön délelőtt kísérték Debrecen-

be, ahol dr. Preineszberger Jenő tanácselnök, központi vizsgálóbíró azonnal megkezdte kihallgatásukat. Ennek eredményeképpen a vizsgálóbíró elrendelte Sam Jánosné és Tóth Lajosné vizsgálati fogságba helyezését, míg Szénási Piroskát szabadlábra helyezte. A nyomozás eddigi állása szerint Sam Jánosné tizenkét, Tóth Lajosné pedig hat esetben követett el tiltott műtet, a nyomozás azonban továbbra is nagy eréllyel folyik a bünszöveget többi tagjainak kézrekerítésére.

A Tiszántulon oláh ügynökök nagy tömegben veszik a búzát az oroszok részére

Debrecen, március 21.
(A Hajdúföld tudósítójától.)

A gabonapiacra feltűnést kelt már hetek óta, hogy a Tiszántulon, különösen a trianoni határhoz közlekedő részekén szokatlanul nagy tömegben vásárolják a búzát. Az volt a véleménye eleinte, hogy a vidéki mai-mok akciója ez, most azonban megváltozott a helyzet. Ugyanis minden jel arra mutat, hogy a tiszántuli nagyarányú búzavásárlásokat oláh ügynökök végzik, akik a határszéli városok és községek uradalmait, valamint a kisgazdaságokat sorra jár-

ják és a búzakészlet tetemes részét megvásárolják. A kombinációk szerint ez a búzavásárlás az oroszok számára történik, bár az ügynökök azt hangoztatják, az oláhországi malnok megbízásából kötik az üzletet, mert — mint mondják — Oláhország gabonatermesztésének igen nagy részét exportálták.

A gabonátörszén különben nagy érdeklődéssel vannak a tiszántuli gabonavásárlások iránt, mert ha ez továbbra ebben a mértékben folytatódik, ez esetben a magyar buza új piacot nyert.

Kontsek-féle magvak

Évtizedek óta legjobbak a magyar Alföldre. Kaphatók 16 év óta csak Kossuth-utca 15. szám alatt. — Vigyázzon a cégre!

Kontsek Géza k. r. t.

Hirdessen a Hajdúföldben

A Koncz-féle csödtömeget

megvettem, Kossuth-utcai üzletben árusítom olcsó árban:

1 mtr Voal	P — 88
1 „ mosóelyem	P 2.80
1 „ mosott schiffon	P 1.10
1 „ duplaszöles gre-	
nadin	P — 90

Gombok, szálak, szálak, fejbeadók, szövetek nagyra olcsó ár mellett

Ifj. Molnár Lukács

Kossuth-u. 2. (Városház alatt.)

VITÉZ SIMÉNIALVY TIHAMÉR

A nemzeti érzésű társadalomnak ismét nagy halottja van. A legkiválóbb magyar katonák egyike, vitéz Siménialvy Tihamér tábornok férfikora delén váratlanul meghalt. Az elhunyt törhetetlen, fanatikus hazafiságával, nemes uri egyéniségével, fáradhatatlan munkásságával példaképe volt a magyar tisztnek; ország-szerzte, amerre megfordult munkás életében, mindenütt csak híveket és barátokat szerzett magának.

Ósi családjának hagyományaihoz képest egész életét a magyar katonai szellem fejlesztésére szentelte. Egyike volt a világháború legvitézebb tisztjeinek s az összeomlás után emberföltött munkát végzett imádott hazájá, Erdély érdekében. Hatalmas fizikumát a túlfeszített kötelességteljesítés törte meg. Ideális hazafisága, férfias karaktere, szellemének fénye felejthetetlen emlékként él örökre a mély megrendüléssel gyászoló menekült társadalom lelkében.

Életrajza

Vitéz Siménialvy Tihamér ny. tábornok 1878 január 30-án született az erdélyi Alsószentmihályfalván, unitárius vallású, régi székely családból. A Ludovika Akadémiát végezte. 1912 októberében nevezték ki századossá s a vezérkari testületbe tették át. A háború alatt a 2. hadseregnél, a 12. hadtestparancsnokságnál szolgált, majd a 10. hadseregnél 1917 májusa elejétől mint őrnagy, legutóbb, mint a hadsereg vezérkari osztályának vezetője.

Háborus érdemeiért a következő kitüntésekben részesült: a Lipóterend lovagkeresztje, a III. oszt. vaskoronarend, a III. oszt. katonai érdemkereszt, az ezüst katonai érdemérem, a bronz katonai érdemérem, valamennyi ékítménnyel és a kardokkal és a II. oszt. német vaskereszt.

Az összeomlástól 1919 január 20-ig a Székely hadosztály vezérkari főnöke volt s ennek katonáival együtt június 24-től augusztus 1-ig oláh fogságot szenvedett. A következő május 1-én ezredessé, majd később tábornokká léptették elő. Ugy a háborúban, mint a későbbi fontos beosztásaiban, a székely hadosztály nehéz helyzetében és küzdelmében kiváló képzettségével és nagy energiájával vett részt. A Nemzeti hadsereg megszervezésénél, a Vitézi Rend életre-keltésében s annak megszilárdításában hervadhatatlan érdemeket szerzett. Halála váratlanul következett be. Szerdán délután résztvett a törzskapitányi értekezleten s otthon vacsora közben érte a szívzselhűdés.

A Vitézi Rend gyászjelentése

A Vitézi Rend mélyszégyes fájdalommal tudatja, hogy méltóságos és nemzeti siménialvy vitéz Siménialvy Tihamér ny. m. kir. honvédtábornok, a 7. sz. vitézi törzsszék törzskapitánya f. hó 20-án este 10 órakor Budapesten 51 éves korában váratlanul elhunyt.

Női kalapokban

legolcsóbb bevásárlási forrás a

Kalapiizem

Piac-utca 9.

Nyiregyházán a „Tiszavidéket” olvassa.

Öt és féle évi fegyházra ítélték Tökés Vincét, Mikepércs volt főjegyzőjét

Parentézi Imre három évi fegyház, Fene József héthónapi börtön és Mikolai István másfél évi börtönbüntetést kapott — Hat hétig tartó tárgyalás után csütörtökön hirdette ki a monstre-bünperben az ítéletet Serly Jenő tanácselnök

Debrecen, március 21.

(A Hajdúföld tudósítójától.)

Hat hétig tartó folytonos tárgyalás után csütörtökön hirdetett ítéletet a debreceni törvényszék Serly Jenő-büntetőtanácsa Tökés Vince volt mikepércsi főjegyző és három társa: Parentézi Imre segédjegyző, Fene József községi gazda és Mikolai István fogyasztási adókezelő monstre bünperben. Ismeretes ugyanis, — amint arról a Hajdúföld több alkalommal részletesen beszámolt, — hogy Tökés Vince a község pénzével súlyos visszaéléseket követett el s hogy sikkasztásait lepelleze, büntérsaival egyetemben nem riadt vissza a köz- és magánokiratok hamisításától, hamistanuzásra való rábírástól, sőt még a csalástól sem.

A hetekig tartó tárgyalás alatt a királyi ügyész több vádpontot nézve elejtette a vádak az egyes vádlottak ellen, másrészt viszont olyan adatok merültek fel, hogy újabb vád emelése vált szükségessé. A tárgyalás utolsó két napján a perbeszéd hangzottak el, majd aztán csütörtökön egyelőre befejeződött a nagyszabású bünper törvényszéki tárgyalása és másodfokon az ítéltábla fog vele foglalkozni.

A tegnapi főtárgyaláson dr. Serly Jenő mindenekelőtt felolvastott egy anonim levelet, amelynek ismeretlen szerzője arra kérte a bíróságot, hogy Tökés Vincét és Parentézi Imrét igen súlyosan büntessék meg, míg a másik vádlottat enyhébbel, mert azok csak eszközei voltak ennek a két főbűnösnek.

Tökés Vince ezután az utolsó szó jogán szólalt fel. Elmondotta, hogy ebben a perben már mindehét elvesztette, csak a bíróság igazságosságába és az Istenbe vetett hitét nem. A többi vádlott nem élt az utolsó szó jogával.

Ezután a bíróság kihirdette az ítéletet, amely szerint Tökés Vincét bűnösnek mondja ki egyrendbeli folytatólagoasn elkövetett hivatali sikkasztás, egyrendbeli közokirathamisítás, háromrendbeli közokirathamisítás, egyrendbeli hamis tanuzásra való rábírás, egyrendbeli magánokirathamisítás, egyrendbeli család bűntetteiben és hétrendbeli sikkasztás vétségében és ezért öt és féle évi fegyház és tízévi hivatalvesztésre ítéli. Büntetéséből a vizsgálati fogságban elszenvedett tíz hónapot és tizenöt napot kitöltöttnek vett.

Parentézi Imrét bűnösnek mondta ki a bíróság egyrendbeli folytatólagoasn elkövetett hivatali sikkasztás és kétrendbeli közokirathamisítás bűntetteiben, amiért öt három évi fegyházra és öt évi hivatalvesztésre ítélte.

Fene József községi gazdát bűnösnek mondták ki egyrendbeli hivatali sikkasztás és egyrendbeli magánokirathamisítás bűntetteiben s öt hét hónapi börtönre és három évi hivatalvesztésre ítélte a bíróság.

Végül Mikolai István fogyasztási adókezelőt egyrendbeli folytatólagoasn elkövetett hivatali sikkasztás és egy rendbeli közokirathamisítás bűntette miatt egy évi és hat hónapi börtönre s három évi hivatalvesztésre ítelték.

Az ítélet indokolásának felolvasása után dr. Mező Sándor ügyészégi elnök az ítélet ellen súlyosbításért, a felmentő rész miatt pedig eltilés

végétt jelentett be felebbezést, míg a védők és vádlottak enyhítésért, illetőleg felmentésért felebbeztek.

A felebbezések bejelentése után dr. Mező Sándor azt kérte a bíróságtól, hogy Tökés Vincét tartásuk továbbra is vizsgálati fogságban, Parentézi Imrét pedig, aki eddig szabadlábon volt, helyezték vizsgálati

fogságba. A bíróság — a védők meghallgatása után — az ügyészégi elnök előterjesztésének helyét adott.

Ezzel egyelőre véget ért ennek a hatalmasra dagadt bünpernek a tárgyalása, amíg az ítéltábla elé nem kerül, ami értesülésünk szerint rövidesen meg fog történni.

Április 1-ig be kell fizetni a gazdasági munkáspénztári járulékokat

Budapest, március 21.

A földművelésügyi miniszter rendeletet adott ki, amely szerint az országos gazdasági munkáspénztárnál biztosítandó gazdasági esetlek, szegődményes iparosok után járó hozzájárulási díjat a munkaadók legkésőbb április 1-ig kötelesek befizetni. A hozzájárulási díjak ez időpontig való be nem fizetése a munkaadókra nézve a mai viszonyok között igen súlyos anyagi következményekkel jár, mert a munkaadó a mulasztásból a teljes kártérítési kötelezettséggel tartozik s azonkívül a mulasztás kihágási eljárás megindítását is vonja maga után.

A gazdasági esetledek, szegődményes iparosok létszámában, vagy személyében időközben beálló változásokat a községi előjárásnál azonnal be kell jelenteni s utának hozzájárulási díjat ugyanakkor kell befizetni.

A gazdasági munkaadó köteles még az időnyomkásokat, ugynevezett sommás munkásokat, gazdasági házi-cselédeket a gazdasági esetledek

megjára az országos gazdasági munkáspénztárnál baleset esetére biztosítani. Az ilyen munkavállalókat szolgálatának megkezdése napjától számított 15 napon belül kell a

P. & C. HABIG

tavaszi

kalap különlegességei

kizárólag

Spira és Beregi-nél

Piac utca 45.

Fűzetlet: Budapest.

községi előjárásnál vagy városi adóhivatalnál szóban, vagy írásban bejelenteni s ugyanakkor hozzájárulási díjat befizetni.

Szerelmi bánatában sósavat ivott az erkölcsrendészeti kihágás miatt elítélt rikkancs

Debrecen, március 21.

A Hajdúföld csütörtöki száma már jelentette, hogy Cseh Károlyt, a „Debrecen” napilap rikkancsát három napi elzárás-büntetésre ítélték erkölcsrendészeti kihágás miatt. Tegnap reggel 7 órakor a Széchenyikert járókelői arra lettek figyelmeztetve, hogy a sárban egy fiatalember fetreng. Azonnal értesítették a rendőrséget és a mentőket, akik a helyszínen megállapították, hogy az illető

öngyilkosságot követett el és beszállították a belklinikára.

A klinikán gyomormosást alkalmaztak és kiderült, hogy az öngyilkos sósavval mérgezte meg magát, de előzőleg alaposan berugott. Irataiból megállapították, hogy azonos a három napi elzárásra ítélt Cseh Károlyval, aki állítólag szerelmi bánatában követte el az öngyilkosságot. Állapota súlyos, de nem reménytelen.

Szélhámos volt a rendőrség tokiói foglya

Szabó József sohse járt Japánban, de a bűnügy nyilvántartóban jól ismerik

Jelentette már a Hajdúföld, hogy állítólag egy Szabó János nevű 16-os huszár Tokióból tizenhárom évi fogság után rengeteget szenvedve hazakerkezett Debrecenbe. A rendőrségen munkáért jelentkezett. Kihallgatásakor azt adta elő, hogy a háború kezdetén a 16-os közös huszárokhoz vonult be és az orosz frontra osztották be. Itt fogságba került és Szibériába transzportálták. A fogságból megszökött és sok hányattatás után Japánban telepedett le. Bebarangolta az egész Nipponot, míg végül Tokióban maradt, hol egy gyárban mint munkást alkalmazták. Hat évig küzdött a megélhetésért, majd nagynehezen onnan is el tudott jönni.

A rendőrség előtt gyanúsnak tűnt

fel az eset s ezért a fényképét felküldték a budapesti bünygyi nyilvántartóba, honnan ma érkezett meg a válasz. Ebből kiderült, hogy az illetőt nem Szabó Jánosnak hívják, hanem Szilágyi Józsefnek és többszöri büntetett, rovvott multu ember. A szélhámos foglyot oláh megszállott területi illetősége miatt kitoloncolják Csonkamagyarországból.

OROSZLÁNT LÓTT A KORMÁNYZÓ FIA

Horthy Jenő, a Kormányzó öccse Ugandában hatalmas elefántbikát lőtt, amelyet a Nemzeti Múzeumnak adományozott. A Kormányzó fia, Horthy István is elejtette már az első oroszlant.

Király kávéi mégis a legjobbak a vevő előtt pörkölve meleg állapotban kapható. Dégenfeldtér 11

Négy rendes tanári állást akarnak szervezni az iparostanonciskolánál

A debreceni iparostanonciskola felügyelőbizottsága már több alkalommal fordult azzal a kérelemmel a városhoz, hogy az iskolában lévő négy óraadó tanári állást szüntessék be, ezzel szemben azonban rendszeresítsenek ugyancsak négy rendes tanári állást. A tanács akkoriban nem foglalkozott érdemben ezzel az ügyvel, mert a városhoz nem állott rendelkezésre olyan ígéret, mely szerint a kultuskormány hajlandó lenne bizonyos mértékű hozzájárulást biztosítani. Most megváltozott a helyzet.

A felügyelőbizottság ismét hasonló irányú kérelmet intézett a tanácshoz s beadványában rámutatott arra, hogy az iparostanonciskolák országos főigazgatója nemrégiben Debrecenben járt és akkor kijelentette, hogy minden remény meg van arra, hogy a kultuskormány tekintélyes összegű hozzájárulással lehetővé teszi a rendes tanári állások szervezését.

A városi tanács csütörtökön foglalkozott ezzel az ügyvel és arra az álláspontra helyezkedett, hogy ha a kultuszminisztériumtól megkapják az erre vonatkozó garanciát, tudniillik, hogy a kultuskormány az eddigi mértékben járul hozzá a rendes tanári tanácsok költségeihez, abban az esetben megteszi a közgyűlésnek az új tanári állások kreálására vonatkozó javaslatát.

Halálozás. Horváth János építőmester a debreceni iparos társadalom egyik kiváló érdemes tagja március 21-én elhunyt. Haláláról a gyászoló család a következő jelentést adta ki:

Osszetört szívünk mélyszéles fájdalommal, de Isten bölcs akaratában való megnyugvással tudatjuk, hogy a forrón szeretett drága jó férj, testvér, sógor, nagybácsi, keresztapja és áldott emlékü 36 rokon Horváth János építőmester, kereskedelmi és iparkamarai elnöke, a ref. egyház presbitere folyó hó 21-én délután fél 2 órakor áldásos, övének szentelt életének 75-ik, legboldogabb házasságának 52-ik évében hosszas szenvedés után csendesen elhunyt. Drága szeretett halottunkat folyó hó 23-án, szombaton délután 3 órakor fogjuk Csapó-utca 51. számú gyászszobánál a Nagytemplomban a ref. egyház szertartása szerint tartandó gyászszertartás után a Kossuth-utcai temetőben lévő családi sírholtban örök nyugalomra helyezni. Végtesztességétélre rokonainkat, barátainkat fájó szívvel meghívjuk. Debrecen, 1929. március 21. Drága emléked szerető szívében örökre élni fog! Pihenj csendesen! Bánatos özvegye: Horváth Jánosné szül. Nagy Juliánna. Egyetlen testvére: Horváth István. Unokahugai és öccsei: Biczó Irénke, Biczó Ilonka férjével, Bozóky Jánossal és gyermekeivel, Biczó István menyasszonyával, Szintay Sárkával, Biczó Piroška férjével, Nagy Lászlóval, Biczó Eta, Biczó Irma, Biczó László, Horváth Juliánna férjével, Farkas Istvánnal és gyermekeivel, Horváth Eszter férjével, Csapos Jánossal és gyermekeivel, Horváth Rózsai férjével, Varga Lajossal és gyermekeivel, Horváth Mariska férjével, Kerek Sándorral, öz. Kovács Imréné gyermekeivel, Kovács József nejevel és gyermekeivel, Kovács Eszter férjével és gyermekeivel, Nemes Ferenc nejevel és gyermekeivel, Nagy István nejevel és gyermekeivel, Nagy Imre, Sógorai és sógoronai: Biczó Gyula nejevel, Nagy Zsuzsánnával, Biczó Dániel nejevel, Vetter Imával, öz. Nagy Imréné. Valamint az összes közeli és távoli rokonok nevében is. — A temetést Gebauer temető vállalat, Debrecen, rendezi.

Magyarországot a debreceni iparostanonciskola képviseli a detroiti kiállításon

(A Hajdúföld tudósítójától.)

Dr Csűrös Ferenc kulturális tanácsos jelentette a tanácsülésen, hogy Detroitban közelesem nagyszabású kiállítás lesz, melynek a rendezőbizottsága azzal a kéréssel fordult a magyar kormányhoz, hogy a legkiválóbb iparostanonciskolából küldjön egy olyan rajzkollekciót, amelyből világosan le lehet olvasni a magyarországi iparostanonciskolák teljes szervezetét és módozatait. A kormány

választása a debreceni iparostanonciskolára esett s az itteni növendékek rajzai közül a legjobbakat kiválogatva, egy hetvenkét darabból álló rajzkollekciót fogtak eljuttatni a detroiti kiállításra. A tanács nagy örömmel vette ezt tudomásul, hiszen a kormány választása azt mutatja, hogy a legilletékesebbek is teljes mértékben honorálják a debreceni iparostanonciskola kiváló teljesítményét, amely szerint első az egész országban.

Az egyetemi munkák vállalatra adását és a postapalota építését sürgeti az iparosság

Debrecen, március 21.

(A Hajdúföld tudósítójától.)

A jelenlegi nyomozó közgazdasági viszonyok között a legnagyobb feszültséggel járja az ipari és kereskedő érdekeltség a kereseti alkalmak megnyitását. Ezek az alkalmak azonban egyre késnek.

Az egyetemi központi épület berendezési munkáira még a tél elején megtartották a versenytárgyalást. A munkák eddig azonban még mindig nem történt meg. Az egyetemi klinikai anyagszükséglet szállításaival a kereskedelemnek állami kedvezményekben részesülő intézmények egyenlőtlen versenyével kell küzdenie.

Vállalatra adják a járda építést, csinálják a muzeum berendezését, betöltik a mérnöki állásokat

A polgármester három miniszteri jóváhagyást hozott magával Budapestről

(A Hajdúföld tudósítójától.)

Köz tudomásu, hogy dr. Vásáry István polgármester hétfői hivatalos ügyekben a fővárosba utazott, ahonnan szerdán a délutáni vonattal érkezett haza. Budapesti utjáról a polgármester a csütörtöki tanácsülésen számolt be. Bejelentette, hogy az egyes minisztériumokból három jóváhagyást sikerült kieszközölnie s a jóváhagyó határozatokat magával is hozta.

A belügyminiszter jóváhagyta azt a közgyűlési határozatot, amely a Déri-muzeum belső berendezésére bizonyos hitelkeretet szavazott meg. Ilyenformán aztán nincsen semmi akadályja annak, hogy a munkálatokat a berendezés terén gyorsabb időben végezhessék.

Ugyancsak jóváhagyást nyert az a határozat is, amellyel a törvényhatósági bizottság a város területén ötven kilométer hosszúságban gyalogjárók létesítését rendelte el. Eddig a jóváhagyás hiányában nem tudták vállalatra adni a munkálatokat, holott a szükséges összeg a városnak rendelkezésére állott. A vállalatra adás most már a legsürgősebben meg fog történni.

A közgyűlés annak idején elhatározta, hogy a redkivüli módon fel-

A két évtized óta aktuális postapalota építkezésének megindulása egyre késik és a megoldás újabb elhúzódtásról beszélnek.

A kisipari hitel komoly megoldása és a kiskereskedői állami hitelkezelő vidéki rendezése még mindig nem történt meg.

Mindezeknek a kérdéseknek megtárgyalása és a teendők megvitatása véget a kamara elnöksége Debrecen város kereskedő és iparos érdekeltségét március 22-én, pénteken délután 6 órára értekezletre hívta össze a kamara nagy tanácstermébe. Az értekezletre a kamara elnöksége ezúton is meghívja az iparos és kereskedő érdekeltséget.

szaporodott munkákra való tekintettel a műszaki ügyosztálynál két mérnöki és több napidíjasi állást szervez. A napidíjasi állásokat már be is töltötték meg a miniszteri jóváhagyás előtt, azonban nem töltötték be az új mérnöki állásokat. A belügyminiszter most ezt a határozatot is jóváhagyta s így rövidesen kiírják a pályázatot.

A tanács nagy örömmel vette tudomásul a polgármester budapesti útjának kitűnő eredményét.

A STEINFELD URADALOM ELSŐ DIJÁT NYERT A TENYÉSZKIÁLLÍTÁSON

Budapest, március 21.

A tenyészállat kiállítási díjazás során a hussértékek yorkshiri csoportjában első A. díjat nyert Steinfeld István uradalma.

HETVEN MILLIÓ HALLGATÓJA VAN A VILÁGON A RÁDIÓNAK

Gent, március 21.

A Népszövetség közlekedésügyi bizottságában ma érdekes számadat közöltek a rádió terjedéséről. Eszerint az egész világ rádióhallgatóinak számát hetven millióra becsülik.

KÖZERDEKU LEVELÉK

— EMBEREK A KÖVEK KÖZÖTT

Kaptuk a következő levelet: Igen tisztelt Fajvédő Szerkesztőség! Alulírott hetvennyolc éves izraelita honos, mint a statusquo hitközség rendíthetetlen tagja, már a XX. század eleje óta a József királyi herceg-uticában lakom. Mindennap négyszer vonulok el a hitközségi főutca páros oldalán, ami azt jelenti, hogy 1900 január elejétől 1929 március huszonegyedikéig összesen negyvenkétezerhatszáznyolcvanszor botlottam meg abban a három évtizedes folytonossági hiányban, mely a Ker. Liga és a Hajdúföld általam nagyrabecsült székháza előtt a gyalogjáróban mutatkozik. Itt ugyanis a kapusokkal egy vonalban húszonhét darab téglai hiányzik a közlekedési utvonat mozaikjából, nyolc darab pedig az élére állítva buszlikodik. Ezenkívül a gödörből egy kis vízvezetési instrumentum is kiáll, a pontos elnevezését nem sikerült megtudnom, hiszen alig több tizenöt esztendőnél. A járda-anomálián azóta átvonultak az Aczél-éra, a világháború, kettős forradalom, a keresztény kurzus és a zsidó gimnázium alapításának hullámai...

Hát én már sok mindent megértem hetvennyolc életévemig, többek közt azt is megértem, hogy a keresztény kurzus székházat vett és beköltözött az izraelita városnegyed közepére, egytől azonban sohasem féltém. Nem félek attól, hogy ezt a húszonhét darab hiányzó téglát visszahelyezik valamikor a történelmi jelentőségű gödörbe... Miért is helyeznék vissza? Most legalább minden izraelita polgárnak, aki lehet botlik a lyukba, eszébe jut a Hajdúföld és elmorog egy-egy brócht... Ezt azonban ne tessék kiírni a lapvédő hasábjákba, mert még az illetékes körök képesek lennének megcsináltatni a járdát... Megkülönböztetett tisztelettel: egy sajtómecénás.

ANYAKÖNYVI HIREK

A debreceni anyakönyvi hivatalnál az utolsó napokban a következő bejelentések történtek:

Születések: Halász István gazd. felügyelő, fia István, Gergely Gyula molnár, leány Ilona, Kovács Károly honv. leány, Palma, Vígvári József csizmadia, fia Zoltán. 1 törvénytelen újszülött.

Halálozások: Miskolczy Ferenc ref. 10 hónapos, Haláp 85. Komádi Antal r. kath. 65 éves, Percecs-u. 23. Sós András ref. 7 éves, Szent Anna-u. 36. Bartók János ref. 5 hónapos, Fülöp-u. 55. Erdői Jolán ref. 1 napos, Lázár-u. 21. Petrovics Lajos g. kath. 42 éves, Bethlen-u. 3.

Eljegyzések: Frank Jenő—Aszódi Róza, Szathmári Lajos—Végh Lidia, Zoványi Árpád—Nyikos Zsófia.

ÁLTALÁNOS FELKELÉS TÖRT KI SZIRIÁBAN

Sziríában általános felkelés tört ki a franciák ellen. A francia kormány minden intézkedést megrett a lázadás elfojtására. A francia katonai parancsnokság huszonöt tankot és hat bombavető repülőgépet küldött a felkelők ellen. Egyelőre még ellenőrizhetetlen hírek szerint a felkelők hatalmukba kerítették Aleppo városát.

Mindenféle bel- és kalföldi szén, koks, tojásbrikett, tüzfű és Berentei szén

Retorta bitűkfaszén, kicsinyben és nagyban nézhető szállítva is



Gabányi Sándor utóda

Láng Miklós, Debrecen legrégebbi cégénél a legolcsóbb napi áron beszerezhető.

Csapó-utca 28. szám. Telefon szám: 4-49.

HIREK

1929 március 22 (Péntek)

Prot.: Oktávián Kath.: Fajd. Szüz

Debrecen sz. kir. város közművelődési könyvtára (Déri-muzeum) szeptember 1-től nyitva délelőtt 10—1-ig, délután 4—7-ig, vasárnap délelőtt 10—12 óráig

A gyógyszerárak közül éjjeli szolgálatot tartanak a következők: Megváltó Piac-u. 18. Arany Egysz. Kossuth-u. 8. Muraközy Piac-utca 72. Magyar Korona Péterfia 10. Nádor Szt. Anna 66. Csokonay Mester-utca 43. — Arany János Csapó-u. 66.

Időjárás: További hőemelkedés, sok helyütt felhős és ködös idő, de számottevő lecsapások nélkül.

— **Debrecenbe jön a kultusz-miniszter.** Dr. Vásáry István polgármester, aki szerdán jött haza budapesti utjáról, a csütörtöki tanácsülésen bejelentette, hogy gróf Klebelsberg Kunó kultuszminiszter több államtitkár kíséretében április legelső napjaiban, esetleg 3-án Debrecenbe érkezik, hogy személyesen résztvegyen az egyetemi munkálatok vállalatbaadása érdekében folytatandó tárgyalásoknál.

— **Április elején városi közgyűlés lesz.** Debrecen város törvényhatósági bizottsága április elején közgyűlést tart, amelyen több igen fontos tárgy lesz napirenden. A közgyűlést több alkalommal is jog és pénzügyi bizottsági ülés fogja megelőzni. A jövő héten szerdán pénzügyi bizottsági ülés.

— **Dr. Rézler Ervin tanácselnök lesz a bősziroményi járásbíró.** Ismeretes, hogy a hajduböszörményi járásbíróvá nagy tudású elnököt, Árvay Gézát negyvenéves kiváló és érdeműs szolgálata után nyugdíjazták. Utódjául a törvényszéken elterjedt hírek szerint dr. Rézler Ervin törvényszéki tanácselnököt fogják kinevezni, aki a debreceni bírói kar egyik legértékesebb tagja s akiben elődjéhez mindenben méltó utódot kap a hajduböszörményi járásbíróvá. Dr. Rézler Ervin április 4-én még letárgyalja a gyilkossággal gyanúsított Tóth Lenke bűnperét s aztán fogja átvenni az hivatalát Hajduböszörményben.

— **Debrecen város Közművelődési Könyvtára március 25-én, délelőtt 10 órától április 2-án délelőtt 10 óráig zárva lesz.**

— **Még 9300 pengőt kér a város a közközház hiányainak pótlására.** Ismeretes, hogy amikor a közközház átadása körül folytak tárgyalások, ugyanakkor egy bizottság megállapította azokat a hiányokat, amelyek a több évig tartó használat után föltétlenül pótlásra szorulnak. Összesen 72 ezer pengőt állapítottak meg a hiányok pótlására. Ezt az összeget a kultuskormány már rendelkezésére is bocsátotta a városnak. Közben azonban még 9300 pengő vált szükségessé, amit a kultuszminiszter is elismert. Legutóbb a város érdeklődésére olyan válasz érkezett a kultuszminisztériumból, hogy ezt az összeget is folyósították már. A pénz azonban mind a mai napig nem érkezett le a házipénztárhoz. A tanács elhatározta, hogy a kultuskormánytól megszüretti a 9300 pengő folyósítását.

Rácz Lajos dr. gazdasági főtanácsos a Békésmegyei Kertészeti Egyesület díszelnöke. Közismert az az áldásos és rendkívül eredményes tevékenység, amelyet dr. Rácz Lajos gazdasági főtanácsos, a Tiszántúli Mezőgazdasági Kamara agilis igazgatója folytat már hosszú évek óta a magyar gazdaság minden ágának fellendítése érdekében. Ezt a nagy munkát ismerte el a Békésmegyei Kertészeti Egyesület is, amikor a legutóbbi közgyűlésen dr. Rácz Lajos díszelnökévé választotta.

— **A székely írók debreceni estje.** A székely írók debreceni estje iránt óriási érdeklődés nyilvánul meg. Benedek Elekkel együtt Nyírő József, Tamási Áron, Szentimrei Jenő, Ferenczy Zsuzsi és György Dénes érkeznek Debrecenbe. Az előadás szombaton este háromnegyed 8 órakor kezdődik a vármegyeháza dísztermében. Jegyeket lehet kapni a Művészek könyvkereskedésben. Helyárak: 3 pengő, 2 pengő, állóhely 1 pengő. Az előadás után a vendégek tiszteletére az Angol Királynő baloldali külön termében barátságos összejövetel lesz. Jelentkezni lehet dr. Pap Károly egyetemi tanárnál (telefon 6—64, csak délelőtt) és Csobán Endre főlevéltárnosnál (telefon 11—30, egész nap).

— **Egy egész buddhista templom szálltanak Japánból Párisba.** Érdekes akció indult meg mostanában Párisban. A párisi japán diákok és a francia, valamint japán tudományos körök közös tanácskozást tartottak. Az egyik tudós ez alkalommal kinevezte, hogy Párisban Európában a buddhista tudományok legerősebb központja. Ezért azt vették tervbe, hogy Párisban a japán buddhista templomoknak mindenben megfelelő templomot építenek. A japán kormány erre a célra az egyik legértékesebb buddhista templomot rendelkezésre fogja bocsátani s azt lebontva szállítja Japánból Párisba. A templom mellett buddhista tanulmányi központot és internátust is lognak alapítani.

— **Tisztújítás a Debrecen-Hajdúmegyei Széchenyi Szövetségben.** Az egyetemi tanulmányokat Budapesten folytató debreceni ifjak egyesülete a „Debrecen-Hajdúmegyei Széchenyi Szövetség” március 10-én tartott tisztújító közgyűlésén a következő vezetőséget választotta meg: dr. Dolhai Imre építész, h.-elnök; Kokas Klára és Almási Endre alelnökök; Körvélyessy Antal gépész, halg. pénztáros; Rimóczi György gépész, halg. jegyző és dr. Mikó Imre ellenőr; Boros József halg. h. főtitkár.

— **Tűzvesznek néztek egy huszár-töltőt a Hatvan-után.** Csütörtökön délután hat óra tájban a debreceni tűzoltóság szirénbugással rohant a Hatvan-utca 15. számú házhoz, hiszen egy Csillag József nevű kereskedő telefonon kérte a tűzoltókat, mert fűszerboltjában hatalmas tűzveszt vélt felfedezni. A tűzoltók a helyszínen támadó állásba helyezkedtek, mielőtt azonban hozzáfogtak volna az oltási munkálatokhoz, kiderült, hogy mindössze vaklármá történt, vagyis az incendium nem meríti ki a tűzvész kritériumának tényálladási alkatelemeit. A szomszéd udvaron ugyanis egy hentesipari huszfüstölő szerkezet volt működésben s a kiszámíthatatlan irányú füst a kereskedésbe töltött. Ettől ijedt meg Csillag.

— **Influenza torokgyulladás, tüdőcsúshurut, az orr és garat elnyálkásodása, a mandolák, a fül és a szem megbetegedése esetén gondoskodjék arról, hogy gyomra és belei a természetes „Ferenc József” keserűvíz használatával többször és alaposan kitisztítsanak.** Közközházak iorvosai megállapították, hogy a Ferenc József víz orbáncnál és más lázzal járó fertőző betegségeknél is a szenvedő emberiségnek nagy szolgálatot tesz. Kapható gyógyszerárakban, drogériákban és fűszerüzletekben.

— **Rádióműsor: Péntek délelőtt 9.15:** Hírek. 10: Az Országos Mezőgazdasági Kiállítás és Vásár ünnepélyes megnyitása. A Kormányzó ur Ötöméltóságának megnyitói beszéde. 12: Déli harangszó az egyetemi templomból. Időjárás-jelentés. 12.05: Zongorahangverseny. 1. Stefániai Imre: Spanyol táncok. 2. Grieg: Lyrische Stücke. 12.25: Hírek. 12.35: A hangverseny folytatása. 1. Pontos időjelzés, időjárás, vizállásjelentés. 2.30: Hírek. Élclmi-szerárak. 4: Józsa Rezső meséi a gyermekeknek. 4.45: Pontos időjelzés, időjárás- és vizállás jelentés, hírek. 5.10: Kádár Lajos előadása: „Emlékezés Przemysl elestére”. 5.35: Szórákzóató zene. (Zenekari hangverseny.) Vezényel: Berg Ottó karnagy. 6.45: Francia nyelvoktatás. (Dr. Gurzó Miklós.) 7.20: Dr. Hans Götting századik németnyelvi előadása. A rádió nevében dr. Szentgyörgyi Ede üdvözlő a jubilánst. 8: Vigjáték-előadás a Stúdióból. Pry Pál. Vigjáték 5 felvonásban. Írta: Poole János. Fordította: Csiky Gergely. Rendezi: Odrý Árnád. A Nemzeti Színház örökös tagja. A Stúdió főrendezője. — Utána körülbelül. 10: Pontos időjelzés, hírek, és időjárásjelentés. Majd gramofonhangverseny.

— **KÜLFÖLD.** Bécs (519.9). délelött 11 és délután 4: Hangverseny. 8.15: Linds: A három kívánság. Operett-előadás. Berlin (475.4). Délután 4.30: Balázs Béla felolvas műveiből. 5: Kasszikus zene. 8: Népdalok Utána mandolin hangverseny. 9.30: Szavaló-est. Boroszló (521.2). Délután 4.30: Kamarazene. 7.50: Hugó Wolf és Mária Rossi hangversenye. 8.30: Előadás. Utána zenekari hangverseny. Mainz-Frankfurt (421.3) Délután 5.45: Hangverseny. 7.40: Szórákzóató zene. 8.15: Bayerlein: Zapfenstreih. Dráma előadás. Prága (343.2). Délután 12.30: és 4.25: Hangverseny. 7.05: Dalok, áriák. 8: Franciaoperettzene. 8.45: Színelőadás. 10.20: Kávéházi zene. Rómá (443.8). Délután 1: Rádió-trió 5.30: Szórákzóató zene. 10.20: Verdi: Fallstati operaelőadás. London (356). Délelött 12: Bariton- és zongorahangverseny. Délután 12.30: Orgonahangverseny. 1 és 4.30: Szórákzóató zene. 6.45: Brahms dalok.

— **Taxirazziát rendez a rendőrség.** Az utóbbi időkben több alkalommal előfordult, hogy a debreceni autótaxi sofőrjei a fuvarozás után nem tudják pontosan megmondani az utasnak, hogy mennyit tartozik fizetni s arra hivatkoznak, hogy elromlott a taxiórájuk. Ilyen ügyek miatt több panasz érkezett már a rendőrségre, végül is most a rendőrség elhatározta, hogy közelezen taxirazziát rendez, mert a szabályrendelet szigorúan megtiltja, hogy azok az autók, amelyeknek a taxiórájuk elromlott a standra kiállhasanak.

— **Négyhónapi fogházra ítelt magyargyalázó vásáros.** A mult év június 9-én Mezőnyék községben vásár volt, ahol Alföldi János miskolci vásári árus is részt akart venni. Az express feladott áru azonban a vásár idejére nem érkeztek meg s emiatt szóváltása támadt az egyik mállházó vasuti alkalmazottal. A szóváltás hevében megfélekedve magáról, szidalmazni kezdte Magyarországot, majd „dísznő bandának” nevezte a vasut egész személyzetét. A debreceni törvényszék csütörtökön tárgyalta ezt az ügyet s dr. Rézler Ervin büntetőtanácsa Alföldit négyhónapi fogházbüntetésre ítélte.

A mozgósínházak közleményei:
Péntek—Szombat—Vasárnap:

VIGSZINHÁZ

Világfilm!

Pola Negri és Lukács Pál legújabb filmje!

A színész nő szerelmei

egy párisi színész nő drámája 9 felvonásban. Kísérők:

Paramount Híradó, Botrány a színházban, Hej dudás, boházatok.

APOLLO

Vig ost!

Heltai Jenő nagyszerű boházata!

Főszerepben: Livio Pavanelli, Vivian Gibson, Berozi Géza, D'Arrigo Kornél

Naftalin

vidám pesti história 8 felvonásban.

Megelőzi:

Miss Európa Simon Böske

URANIA

Szombat—vasárnap:

Két attrakció!

Főszerepben:

Carmon Boni és Gustav Fröhlich

Flörtöl a feleségem

vigjáték 3 felvonásban. Megelőzi:

Házasság Arizonában

arizonai történet 6 felvonásban.

Főszerepben: **Buzz Barton.**

Előadások kezdete hétköznap 6 és 8, vasárnap 4, 6 és 8 órakor.

METEORBAN

Szombaton:

Van Isten

Világattrakció 10 felvonásban Josef Schildkraut és Jetta Gondallal.

És a fényes kísérő műsor!

Előadások 7 és 9 órakor.

— **A Kékek Clubjának pénteki összejövétele.** A Kékek Clubjának igazgatója értesíti a tagokat, hogy a hónap utolsó péntekén tartani szokott családias összejövetelt, nagy péntekre tekintettel, e hét péntekén, március 22-én tartják meg.

— **Karinthy Frigyes április hatodikán Debrecenbe jön.** Több oldalról megnyilvánult ohajnak tesz eleget Karinthy Frigyes, a kiváló író és humorista április 6-án tartandó szerzői estjével. A nagy népszerűségnek örvendő író egész estét betöltő szereplése felejthetetlen élmény lesz a debreceni irodalmat kedvelő közönségnek. A nagyszabású est műsorában több kiváló fővárosi művész is szerepelni fog, valamint a debreceni Csokonai-színház tagjai közül többen fellépnek. Részletes műsrot a napokban fogjuk közölni.

— **Rádiólok figyelme!** A rádióra vonatkozó mindennemű könyv, vagy bel-, mint külföldiek beszerzőletök Csáthy könyvkereskedésében, Piac-utca 8. sz.

— **Influenzajárvány idején gondoskodjék arról, hogy gyomra és beleit természetes Ferenc József keserűvíz használatával többször és alaposan kitisztítsanak.**

Halottszállítás autón vidékre is!

A m. kir. Tizsa István Tudomány Egyetem klinikai szállítója

Fehértói, Dániel temetkezési vállalkozó Debrecen, Dégenfeld-tér 4. sz. Telefon nappal 11-85.

SZÍNHÁZ

Csokonai-színház műsora:

Péntek bérletszűnet: Tűzek az éjszakában.
Szombat bérletszűnet: Tűzek az éjszakában.
Vasárnap délután fél 4-kor mérs. árkakkal:
Párisi dívat.
Vasárnap este fél 8-kor bérletszűnet: Tűzek az éjszakában.
Hétfo délután fél 4-kor mérs. árkakkal:
Párisi dívat.
Hétfo este bérletszűnet: Tűzek az éjszakában.

Színházi iroda hírei:

Minden este fél 8-kor:

TŰZEK AZ ÉJSZAKÁBAN

Földes Imre legújabb remekműve 3 felvonásban.

Okvetlenül nézze meg Kardoss Géza mesteri alakítását a

TŰZEK AZ ÉJSZAKÁBAN

valamelyik előadásán.

Napról-napra többen és többen jönnek a színházba, hogy gyönyörködjenek a

TŰZEK AZ ÉJSZAKÁBAN

grandiózus előadásában! Kardoss Géza művészidirektor pályájának zenitjéhez érkezett el a sugó tragikomikus alakjának ábrázolásával. Annyi szívvel, melegséggel, férfias erővel tárja elénk szimbolikus figurájával az elnyomott magyarság keserű fájdalmát, hogy a közönség minden rétege tomboló lelkesedéssel, helyéről felugrálva, valóságos pergőtapsokkal jutalmazza a művész felülmúlhatatlan színjátszói produkcióját.

Mindenki, aki él és mozog, megnézi a

TŰZEK AZ ÉJSZAKÁBAN

példátlannul ragyogó előadását, melynek főszerepeit Kardoss Géza kivül Halasi Mariska, Thuróczy, Unger, Lázár Tihámér, Fábrián, Tamás, Csapó Mária, Sugár, Misoga és László Gyula tudásuk legjavával, általános megelégedésre, hatalmas sikerrel kreálják. Az ellenséges rendőrfőnök gyűlöletes alakjának művészi megmintázásáért Szigeti Jenőt őszinte elismerés illeti.

Gondoskodjék idejekorán jegyről és ne mulassza meg nézni a

TŰZEK AZ ÉJSZAKÁBAN

A Színházi Bodega
(Batthyány-utca 1.)

a legjobb söröző és étkezőhely.



Naponta frissen csapolt sör. Fris zóna reggelik a vendégek előtt készülnek. Abonensek bontékezésére és kihordásra elfogadtatnak. — Állandóan friss vacsora. Kitűnő rajnai és olasz rizling.

Csillag

kalapszalokban

eredeti bécsi modell kalapok nagy választékban a legolcsóbb árban kaphatók

Csapó-utca 5. szám.

Tavaszi vásár rendkívül olcsó árakkal

Szabó Sándor divatáru üzletében
Batthyányi-u. 4. sz.

1 pár bemberg selyem harisnya . . . P 3 80
1 pár la flór harisnya P 2.60
1 pár la flór férfi sokni P 1.47
1 drb csikos selyem nadrág P 3 40

Zsebkendők, nyakkendők, keztyűk husvéti olcsó árban. — Kalapkellékek és rövidáru cikkek nagy választékban. Szolid szabott árak!

előadását. Igazi élményben lesz része.

Ida regénye. Gárdonyi Géza dramatizált regénye, a Magyar Színház mostani slágervígjátéka legközelebb bemutatásra kerül a Csokonai-színházban.

Feleky Klári játssza a címszerepet

IDA REGÉNYE című Gárdonyi-darabban. — Ez lesz a legközelebbi próza-újonság, melynek próbái a kitűnő Thuróczy vezetésével már javában folynak. — Bizonyos azonban, hogy a közönség fokozódó érdeklődése még egyelőre a

TŰZEK AZ ÉJSZAKÁBAN

sorozatos előadásait műsoron tartja, mert csak lassankint jutott el mindenhová a Tűzek az éjszakában gyönyörű előadásának szárnyaló híre.

TESTEDZÉS

Szombaton lesz a BBVC club-bajnoki versenye

A Békessy Béla Vivó Club március 23-án, szombaton délután 5 órai kezdettel, rendezi ezévi club-bajnoki versenyt a református főgimnázium tornatermében. A verseny három részből áll: I. junior verseny, II. hölgyek törversenye, III. szenior kardverseny.

A nevezések alapján a verseny az előző évihez méltóan magas színvonalu lesz. Lejönnek a club Budapestben lakó versenyzői, mint Idrányi Ferenc huszárfőhadnagy, aki a budapesti katonai vívómester tanfolyamának második évét végzi, Kalnitzky Gusztáv százados, aki legutóbb Nürnbergben szerzett dicsőséget a magyar vívósportnak. A helybeliek közül résztvesznek Somogyi Endre őrnagy, dr. Meák Géza, dr. Szentkirályi László, Füzesy Péter százados és Nagy Sándor.

A junior verseny döntőjébe kerültek: Kiss Béla százados, Buray Sándor, Király György és Bruck Lajos.

A hölgy verseny résztvevői közül Nagy Duci, Antal, Berki és Jakab Mancsi indulnak legtöbb eséllyel.

Belpöjegyek ára: ülőhely 1 pengő, állóhely 50 fillér, diákjegy ára 30 fillér.

Bástya-Boesky Vidéki Kupa mérkőzés vasárnap

A Bástya-Boesky mérkőzés iránt igen nagy érdeklődés mutatkozik, ami érthető is annál inkább, mivel a Boesky most akar revanche-t venni a Szegeden szenvedett 6-1 vereségért. A Boesky csapat-sorának, dacára annak, hogy óriási javuláson ment át a szegedi mérkőzés óta, még is igen nehéz munkája lesz az országban ezidőszerint legjobb védelemmel szemben.

Vásárolja a Hajdúföldet!

TŐZSDE

A pergő Zürichben 90 60

A zürichi megnyitó devizaárfolyamok a következők (zárójelben a tegnapi zárlat): Budapest 90.60 (90.59 és fél), Berlin 123.34 (123.72 és fél), Newyork 519.85 (519.87 és fél), London 2523.50 (2523.25), Páris 20.30 és egyenlő (20.30 és egyenlő), Milánó 27.22 (27.22), Prága 15.39 (15.38 és fél), Belgrád 9.12 és háromnegyed (9.12 és háromnegyed), Bukarest 3.09 (3.09 és egyenlő), Bécs 73.06 (73.06), Amsterdam 208.22 és fél (208.20).

Valuta- és éremárfolyamok

A valutapiac tájékoztató árfolyamai a következők: Egy angol font 27.77—27.92, száz cseh korona 16.93—17.01, száz diár 10—10.06, száz dollár 570.80—572.80, száz francia frank 22.50—22.70, száz hollandi forint 229.15—230.15, száz lengyel zloty 64.10—64.40, száz lei 3.39—3.43, száz lira 30—30.25, száz német márka 135.85—136.35, száz osztrák schilling 80.42—80.77, száz svájci frank 110.10—110.50 pengő. — A nemesfém piacon a magánforgalomban a huszonnégy aranyat 23.10—23.30, az ezüst egykoronást 0.42—0.43, a forintos 1.15—1.20, az ökoronást 2.16—2.32 pengővel jegyezték.

Gabonatózsde

A gabonapiac az üzleti tevékenység vonatkozásában indult, mert a tengerentúli terményekről érkezett szállárúbb irányzatról szóló jelentések mellett, tartózkodóbb lett. A lebonyolító eladások száma jelentékenyen mecsappant s ezért az irányzatban sem volt olyan jelentékeny a visszaesés, mint tegnap. A tozsdeidő elején a májusi búzát 25.90, az októberit 26.18, a májusi rozst 23.90, az októberit 24 pengőre értékelték. A májusi tengerit 28.88, a júliust pedig 28.63 pengővel jegyezték. A nagyobb fajlsúlyú tiszavidéki prömt búzát, amely iránt megelégnél a kereslet, a tozsdeidő elején 26.60—26.90 pengővel jegyezték. A rozs ára 23.30—23.65 pengő között mozgott.

A liszt- és őrléménypiacon a malmok nem változtatták meg lisztárait, a korpa ellenben olesódbott s budapesti paritásban 19—19.50 pengővel jegyzi.

A takarmánycikk piacán az irányzat a csekély kereslet miatt elnyúlt. A zabot 25.75—26.50, a tengerit 28.75—30, a takarmányárát 26—26.50 pengővel jegyezték névlegesen.

7639—1929. C. szám.

HÍRDETMÉNY.

Debrecen sz. kir. város I-ső foku közigazgatási hatósága a m. kir. földművelésügyi miniszter ur 700500—1929. V. I. sz. közzétételére és a polgármester ur 596—1929. elm. sz. határozata folytán közhírré teszi, hogy a mezőgazdasági munkaadók a 204.000—1925. B. M. sz. rendelet értelmében mezőgazdasági munkára külföldi munkaerőt csak abban az esetben hozhatnak be foglalkoztatás céljából az ország területére, ha előbb ebből a célból a külföldi munkások részére a belügyminiszter irtól előzetesen beutazási engedélyt kapnak. Figyelmezteti továbbá a munkaadókat, hogy mezőgazdasági munkára iskolázási kötelezettség alatt álló gyermekeket csak az iskola látogatására megszabott időn kívül lehet alkalmazni.

Felhívja a gazdasági munkások figyelmét arra, hogy a gazdasági munkások részére készpénzben vagy természetben fizetett napszámberék, ha annyira alacsonyok, hogy a fizetett bérék az adott gazdasági viszonyok között a gazdasági munkás és családja megélhetését nem biztosítják, bárki kérheti a legközelebbi napszámberék megállapításának elrendelését. A kérelem közvetlenül a m. kir. földművelésügyi miniszter urhoz is benyújtható. Felhívja a mezőgazdasági munkások figyelmét továbbá arra, hogy saját jól fellegott érdekében mindenkor győződjenek meg arról, hogy van-e engedélye a toborzó gazdaságok a toborzásra, illetőleg a gazdasági munkavállalóknak a gazdasági munkavállalókkal közös gyakorlására.

Végül közhírré teszi, hogy az elhelyezkedni nem tudó gazdasági munkások elhelyezkedésük végett, a munkaadók pedig munkásokkal való ellátásuk végett a gazdasági munkaközvetítőt (Ferenc József ut 54. sz. I. e.) vegyék igénybe s amennyiben nem volna munkaerő kínálat, illetve szükséglet ezután kielégíthető, forduljanak közvetlenül a m. kir. földművelésügyi miniszter ur vezetésé alatt álló minisztériumban működő Országos gazdasági munkaközvetítő irodához (Budapest, V. Kossuth Lajos-tér 11. sz., II. 207.)

Debrecen, 1929 március hó 16.

H. Kiss József

tb. városi tanácsnok.

Vásárlásainál hivatkozzék a
Hajdúföldre!

Gondolt-e már arra?

hogy milyen ruhát vagy felöltőt vásárol a tavaszra saját részére, vagy családjának. Megmenekülhet a ruha vásárlás gondjaitól, ha nem sajnálja a fáradságát és felkeresia

Hajdusági

férfiruhaárúházat, hol jó izléséhez és kevés pénzéhez már kifogástalan jószabásu gyapjuszövetből elkészített ruhát olcsón vásárolhat

Hajdusági ruhaüzlet
Piac-utca 67.sz.
(A Vármegyházával szemben.)

MINDENT

nem tehetünk a kirakatokba, de az alábbiakban közöljük rendkívül olcsó, tájékoztató árainkat

- Saját készítésű koverko felöltő P 68 tól
- Mindennapi viselésre tartós szövet öltöny P 36-tól
- Sötétkék kamgarn öltöny P 45-től
- Férfi sport öltöny rövid vagy hosszú nadrággal P 44-től
- Férfi sport nadrág P 13-tól
- 14-16 éves fiuknak való öltöny P 32-től
- 8-10 éves fiuknak való ruha P 14-től

Cégünk csak valóságot hirdet, tessék erről vételessé válni! Férfi fluruha nagyáruházunk a

Cégünket kérjük nem összekeverni! Férfi fluruha nagyáruházunk a

Bika-szálló
épületében van.

Magyar Ruháipar

Debrecen legnagyobb férfi, fluruha áruháza

Debrecen szabad királyi város elsőfokú közigazgatási hatósága.

7521-1929. C. szám.

HIRDETMÉNY

Debrecen sz. kir. város elsőfokú közigazgatási hatósága közhírré teszi, hogy az I. állategészségügyi körzetben veszett kutya kóborlása miatt az I. és II. állategészségügyi körzet területére az ebzárlat a 2943-916. F. M. sz. rendelet értelmében elrendeltetett. A fent jelzett állategészségügyi körzet területén három napig minden kutya állandóan kötve tartandó, az utcán vagy uton pedig szájköszörrel ellátva csak pörázon vezethető. A szabadon járó kutyákat a gyepterületre csak a tulajdonosai vezethetik. A szabadságjáró kutyákat a gyepterületre csak a tulajdonosai vezethetik. A szabadságjáró kutyákat a gyepterületre csak a tulajdonosai vezethetik. A szabadságjáró kutyákat a gyepterületre csak a tulajdonosai vezethetik.

Debrecen sz. kir. város elsőfokú közigazgatási hatósága:

H. Kiss József, tb. városi tanácsnok.

7119-1929. V. sz.

HIRDETMÉNY

Debrecen sz. kir. város tanácsa az 1929. június 28-30. napjain Debrecenben tartandó országos dalosversenyre Debrecenbe érkező dalosok elszállásolásához szükséges szállásoknak és ponnyáknak kölcsönzésére írásbeli nyilvános pályázatot hirdetett. Az írásbeli zárt ajánlatok 1929. évi április hó 5-én délután 11 óráig a polgármesteri hivatalhoz (Debrecen, városháza) adhatók be. A részletes szállítási feltételek és az ajánlati űrlap a városi adóhivatalnál (I. e. 9. számú szoba) szerezhető be s részletes tájékoztatás s ugyanott nyerhető.

Debrecen, 1929. március 18.

Városi tanács.

Vh. 468. szám. 1929.

ÁRVERÉSI HIRDETMÉNY.

A debreceni kir. járásbírósnak 1928. Pk. II. 20.684. számú végzése folytán 173.01 pengő tőke a fizetett összeg betudásával, ennek megítélt kamatai 149.88 pengő eddigi és a még felmerülő költségek behajtása végett Dr. Kovács Jenő H. ügyvéd által képviselt Hangya Ker. Fogy. Szöv. javára 1929. évi március hó 22. napjának délután 11 órakor Helyben, Bethlen-utca 28. számú háznál 2144 P becsült ingók u. m.: butor stb. birói árverésen legtöbbet ígérőnek esetleg becsáron alul is eladatnak az 1881. évi LX. t.c. 107. és 108. § értelmében.

Debrecen, 1929. március hó 7. napján.

Tűzési díja: 5.94 P.

Szilágyi Lajos bir. végrehajtó.

APRÓ HIRDETÉSEK

Egy apróhirdetés 10 szolg 30 fillér és egyszerre három reggeli lapban jelenik meg.

Vastagabb betűkkel emelt szavak duplán számíttatnak. — Üzleti hirdetések más tarifa alá esnek.

Apróhirdetésekre felviágosítást a 3-48. telefonszám ad.

LEVELEZÉS	Butorozott szoba kiadó. Piac 58., II. lépcső, 2 emelet 29. 575	KIADÓ
„Ritka alkalom”, „Merkur”, „Állandó”, „Béla”, „Az élet komoly”, „Földbirtokos”, „Jó munkatárs”, „Jólelkű” jellegű levelek a kiadóban.	Kiadó két butorozott szoba orvosi rendelőknek. Cim a kiadóban. 573	egy vagy két ur részére szép világos nagy szoba fürdőszoba használattal, központi lütvéssel a központban március 15-re. — Cim a kiadóban. 4792
Házasságokat közvetít Ügynökség legjobb körökben is. Bathfány 13. az udvarban. 5250	Kiadó pinceszoba, konyha. Kigyó-utca 13.	Különbejárati butorozott szoba azonnal kiadó, esetleg ellátással. — Sas u. 3. 5239
KIADÓ LAKÁS	Két szoba, különbejárati, csinosan butorozva, egy vagy több egyének, esetleg teljes ellátással kiadó. Simonffy u. 12. 5260	Törvényszéknél háromszobás komfortos utca lakás májusra kiadó. Werbőczy nyolc. 2007
KIADÓ udvari kis szoba. Csillag utca 82. sz.	Kéttalajos szépen butorozott utcai szoba kapualatti előszoba bejárattal lakásnak, irodának vagy rendelőknek azonnal kiadó. Széchenyi utca 17. 5256	Csinosan butorozott szoba azonnal kiadó fiatal párnak is. Vörösmarthy u. 30. 562
Kiadó udvari kis szoba, konyha, fűtőkamara, azonnal beköltözhető, butorral — vagy anélkül. Ispótlány u. 13. sz.	Modern 4 szobás, fürdőszobás lakás május 1-re kiadó. Ertekerni Burgundia u. 4. és Jókai u. 5. 5252	Kiadó azon al felnőtteknek szép világos pinceszoba, konyha. Teleki utca 27. 560
		Különbejárati butorozott szoba kiadó. második ajtó Bethlen-utca 3 szám 527

1579/1929. éln.

HIRDETMÉNY.

Hajdu vármegye központi járás főszolgabírájának 1010/1929. sz. megkeresése folytán közhírré teszem, hogy Marchart József tiszacsegei lakos Tiszacsege határában levő területen ragadozó és kártékony állatoknak megrettel való pusztítására kért engedélyt.

Ezen engedélyezés elleni netaláni észrevételek 8 nap alatt Hajdu vármegye központi járás főszolgabírájához adandók be.

Debrecen, 1929. március hó 19.

Dr. Vásáry István sk. polgármester.

Padlólakkok

magas fényű, legkiválóbb minőségben, legszebb színekben, nagyon olcsón kapható:

STERN
festéküzletében,
Piac-utca 10. szám.
(Bikával szemben.)

Nem trükk. Valóság!

Meleg, harátságos, tiszta	S Z O B A	20 ⁰ / ₀
Bőséges, izletes, házi	É T L E Z É S I	10 ⁰ / ₀

engedményt kap Ön, mint ezen lap előfizetője BUDAPESTEN a Park Nagyszállodában. VIII, Baross-tér 10.

Kimondottan
u. i. embernek azonnal ki-
adó Piac utca 30., első
emeleten külön bejárattal
butorozott szoba Csen-
geri. 2024

Kiadó
április elsőre egy szobás
konyhás és mellékhelyisé-
gekből álló szép lakás. —
Teleki utca 13. 2020

Kiadó
és elfoglalható
azonnal Árpádtéren egy
szoba, konyha, speiz, vil-
lanyvezetékes lakás. Érte-
kezni Vojth fűszerkeres-
kedővel Árpádtér. 565

ÜZLETEK

Csapó u.
35., Ipariskola épületben
nagy üzlethelyiség kiadó.
Értekezni lehet Pacsirta u.
26. sz. 5273

Hajduszoboszlón
eladó vagy kiadó pékség la-
kással, esetleg társ leszek.
Tóth Sándor kereskedő, —
Kálvin-tér. 5258

Piac utca
46. számú házban üzlethe-
lyiség kiadó. Frank. 5267

Fodrászüzlet
berendezve, esetleg a be-
rendezés külön is eladó. —
Boesky-tér 8. 5277

Üzlethelyiség
Csapó utca 41. alatt má-
jusra kiadó. Értekezni tu-
lajdonossal, Szent Anna 7.
5150

Fűszerüzlet
forgalmas helyen kiadó. —
Szent Anna 55. 1994

Desszakarátárnak,
faraktárnak, mézraktárnak
és mindenféle építkezési
anyagokra tárnak kiadom
Nyilastelep, vámpérségi
országút legforgalmasabb
helyén levő házam nagy
udvarát, irodahelyiséggel
Konkurencia nincs. Arany-
bányát csinálhat itten. —
Értekezni Vojth fűszerke-
reskedővel Árpádtér. 564

Műhely
központoz közel 8x4 mé-
teres kiadó József királyi
herceg utca 7. 539

Károly Ferenc József ut
6. szám alatt 250-300
négyzetméteres udvar, 16 m.
hosszú, 5 méter széles fe-
dett raktári helyiség, két
lóra való istálló, fatel-
pnek vagy más anyagrak-
tárnak kiadó. Értekezni
lehet Pacelt Jánosnál. 2023

VÉTEL

Régi
ezüstpénzeket, régi bélye-
geket és könyveket veszek.
Mester u. 12. 4977

Kazalozót
(elevátor) keresek megvé-
telre használt állapotban.
Cím a kiadóban. 5216

KERESLET

Magános
urnához kerestek jóob
családból való fiatal leány,
aki kis háztartást maga vé-
gez. Arany János u. 6., ud-
var bal. 5242

Társai
keresek üzlethez és techni-
kai vállalatához több bel- és
külföldi körzetképviselőhez
8-10,000 pengő hozzájárú-
lással. Cím a kiadóban. 563

Keresek
azonnalra lakást, istállót,
konyhakerttel, esetleg ki-
sebb bérletet. Cím a kiadó-
ban. 574

ELHELYEZKEDÉS

Egy
tisztességes önálló minde-
nes főzönőt felveszek. —
Sántó ruháüzlet. 5272

Mindenes
bejárónó, ki főzni tud, fel-
vétetik. Piac utca 32., há-
tul az udvarban. 5271

Mindenes
bejárónót azonnalra felve-
szek. Hatvan utca 70. 5254

Gyermeknőasszonyt,
hosszu bizonyítvánnyal —
vagy megfelelő referenciá-
val három gyermek mellé,
aki házimunkában is segéd-
kezik, felveszek. Cím a ki-
adóban. 5269

ÁLLÁSNEKÜLIEK.
nyugdíjasok könnyű mun-
kával nagy jövedelemre te-
hetnek szert. Jelentkezés
előlektől 9-12-ig Pátia Biz-
tosító Társaság irodában.
Ferenc lözset út 87. sz. 5266

Gyakorlott
varróleány és tanuló fehér-
nemű varrodába felvétetik.
Széchenyi u. 7., emelet. 5261

Egy
tanulót fizetéssel vagy
bentkisztrá és egy zitecs
felvétetik. Bethlen u. 29. 5257

Házmester
felvétetik Nyomatató 16., —
ugyanott vasrács eladó. 2021

Házmesternek
vagy szabad majorosnak
kis családú házaspár Bihari
telepen levő telepre azon-
nal felvétetik. Jelentkez-
hetnek Gazdák Bankja, Kos-
suth és Batthyányi utca sa-
rok. 2017

Periekt
varrózó üzletbe ajánlkozok.
Cím a kiadóban. 2018

Egy jó munkás
borbírséged felvétetik ál-
landóra vagy kisegítőnek.
Péterman, Csapó 98. 2014

Motorszerelőt,
aki esztorgályozni is tud,
azonnali belepéssel felvesz
Neuländer kocsijárá. 5202

Tanulóleányok
felvétetnek Fülöp Etta női
kalapszalonzójában, Péterfia
14. 5130

Intelligens
leány nagyobb gyermek
mellé ajánlkozok, házi mun-
kában segít. Vénkert, Do-
mokos u. 24. 1984

Mindenes
szakácsnét jó bizonyítvány-
nyal elsőségre felvesz fő-
mérnöknek. Gázgyárban. 1997

Intelligentes
deutsches Fäulein mit Jah-
reszengniss sucht Stelle zu
Kindern in Christliches
Haus. L. B. Kossuth utca
16. 2004

Maszmód
kéziliny felvétetik Be vá-
rosi szalon, Batthyányi u.
2. szám. 172

Tehenősz
április 1-re felvétetik —
Csapó utca 13. 2030

Othont kereső,
feltétlenül megbízható, —
tisztá pedáns nőt keresek
háztartá om kifizétalan
rendbentartására. Jelent-
kezés kora re geli órák-
ban azonnal, iac utca 30
első emeleten Hegedősné. 2025

AJÁNLAT

Nádszékkötést
fonott gyermekágyak, fon-
tott székek, Kossuth u. 25.
Kosárfonoda. Javításokat
elvégelek. 5268

Börkeztűk
kizárólag salát gyártma-
nyuk, legolcsóbb árban sze-
rezhetők be: Női glassé
keztűk párja 7.— pengő.
Női nappa keztűk párja
8.— P. Női nappa keztűk,
csattos, párja 9.— P. Női
moó keztűk párja 8.— P.
Női divat keztűk párja 8.50
—10.— P. Női valódi őz-
börkeztűk párja 10.50 P.
Férfi glassé keztűk párja
8.— P. Férfi nappa keztűk
párja 9.— P. Férfi nappa
keztűk, csattos, párja 10.—
P. Férfi mosóbör keztűk
párja 10.— P. Férfi valódi
szarvasbör keztűk párja
12.— P. Autó, hajtó és lo-
vagló keztűket mérték
után vállalok. Kossuth 58.,
keresztépület. 487

5-6-7 hl-es
prima hordókat cserélnék
20-30 hl-es szintén prima
ászk hordókért. Cím a ki-
adóban. 410

Tüdőshurka,
íriss vírstül, szalámi és kol-
bászárunk legolcsóbban Pa-
neth-bodegában, Piac u. 19.
5109

Házépítéshez
kölesönöket legelőnyöseb-
ben folyósítunk. Debreceni
Bankház, Miklós u. 7. 1861

Fodor Lili
kalapszalonzójában (Piac ut-
ca 58.) legszebb modellek.
Átalakítások legolcsóbban.
5115

Poloskairást
ciángázzal és szabadalma-
zott szerrel felelősséggel
vállalok. Poloskaszer és
patkányszer kapható. 8-41.
telefon tessék hívni. Kos-
suth utca 47. Nánássy. 5180

Nyitott
Ford kocsi, 1500 kilométert
futott, 1926 típusu, ulon-
nan lakkozva, sötétzöld, —
hat külső gummival, kifor-
gástalan állapotban gene-
rálljavitás óta áll, eladó. —
Cím a kiadóhivatalban. 566

Savanyu
káposztát még 4-5 hordó-
val nagyban is eladok. —
Jóna János, Nyil utca 34.
2009

Pöszmété,
magas törzsű és lukszus
van eladó. Ujkert, Lehel u.
9. 1951

Abrikt
és egy szalagfűrészt eladó.
Vendég u. 68. 1998

Cimbalom
jó hangp olcsón eladó. Haj-
nalu u. 2. H. 11. Városi bér-
ház. 1996

Lucernamag
elsőrendű, szép tisztá, el-
adó kisebb nagyobb meny-
nyiségben. Nyil utca 34.
1896

Jó karban levő
régí butorok eladók. Meg-
tekinthető vasárnap Veres
27. 1935

Ebédőszekrény
kisebb fiókos szekrény el-
adó. Maróthy utca 3. 1936

Ékeztésre
való 7 vagon Voltman-
krmplli eladó. Érdeklődni:
Nyomatató 22. 5123

Parkett gépek
(árveresen vettek) olcsón
eladók Széchenyi utca 15
ügyvédi iroda. 571

Mahagoni
Empire-szalonn berendezés
hálynyékek selyem kárpít-
tal tizenhat darabból áll,
eladó. Cím a Hajdudóltnél.

Feles
művelésre kiadó jókarban
levő 2 katasztrális hold
szőlő Homokkertben. Érte-
kezhetni dr. Miklós, Hu-
nyadi u. 10. 5243

Jó karban
levő ház! 1 szoba, konyha,
éleškamra, 132 □-ól beltel-
ket jutányosan meg lehet
venni Konyáron, baromfi-
tenyésztésre, gazdálkodásra
nyugdíjas párnak igen al-
kalmás, naponta több vonat
közlekedik. Bővebbet 616
alatt Konyár M. J. 567

Csapókerében
János utca 19. alatti ház
azonnal elfoglalható laká-
sál és üzlethelyiséggel. —
Batthyányi utca 14. alatti
ügyvédi irodában eladó. 496

Eladó
az István ut 26. számú ház
5 0 négyzetűg-les szép gyü-
mő csössel. Értekezni Ist-
ván ut 15. alatt. 538

Kiadó birtok.
Bérbeadó Vértés község-
ben (jéltai határ) 180 ka-
tasztrális hold homoki bir-
tok. Értekezhetni lehet
özy. Móricznénál Vértés (Bi-
har megye). 561

Szőllő
és gyümölcsös feles mun-
kára kiadó. Gyű eres szőlő-
lövessző eladó Ispatály-
utca 13. szám
Szállórom utca
18. sz. ház üzlettel eladó
vagy elcserélendő kisebb
házzal. 553

VEGYES

Üzletáthelyezés!

Tisztelettel értesítem nagy-
rabecsült vevő- és vendég-
körömet, hogy 19 év óta
fennálló Színházi Bodega,
esemegye üzletemet Batthyá-
nyai utca 1. szám alól Mik-
lós utca 29. szám alá he-
lyeztettem át. — Bátorkodom
elsőrendű hentes és eseme-
ge áruimat, valamint cukor-
ka, sajt különlegességeimet
n. b. figyelembe ajánlani.
Üzletemet fűszerárakkal is
kibővíttem. Kiváló tiszte-
lettel: Nagy Endre. 576

Tekintettel

a husvétii torlódásra, kérjük
m. t. feleinket, hogy ruhá-
inkat, fehérneműket fest-
tes, tisztítás végett ideje-
korán helyi képviselőink-
nél, Simonffy utca 7. szám
alatt leadni szíveskedjen-
ek. KOVALD kelmeftés-
vegytisztítógyár, Budapest
5273.

Házlebontás

miatt üzletemből rövidesen
kiköltözöm és így a raktár-
rom levő összes kalap, fehér-
nemű és úri divatárakat
feltűnő olcsó árban kárúsi-
tom. Frank Imre, Piac utca
43. 5270

ELVESZETT

egy keskeny női bőrtárcsa,
fedelén a bécsi városháza
képével, benne három tisztá-
kaszinói tagsági jegy, va-
sárnap délelőtti 11 és 1 óra
között a Péterfia utca, nagy
kört, DEAC-pályá felő ve-
zetőút és a parkon keresztü-
lül részen. A megtaláló-
magas jutalomban részesül.
Cím a kiadóban.

Kerteket

rendez, gyümölcsösöket te-
lepit Papp Gyula ny. áll.
kerteszb, Onossai utca 41.
5177

Szabóműhelyemet

áthelyeztem Piac- utca 77-
alá, H. udvar, félemelet
jobbra. Elsőrendű munkával
készítek öltönyöket, felöl-
loket olcsó árakért. Tiszti-
tást, vasalást elfogadok.
Szőnyi úrszabó. 545

Angol, francia, német

anyanyelvű diplomás tan-
erők tanítanak a Fejes
nyelviskolában. József kir.
herceg u. 12. 4456

**Apróhirdetésekre,
előfizetésekre**
minden felvilágosítást telefonon a

348. szám ad

INGATLAN

Varótleány
francia munkához felvéte-
tik Fischer-szalomban, ta-
nulóleány ugyanott. Szé-
chenyi u. 7., I. emelet. 5262

Irodai
gyakorlattal, periekt gyors-
és gépirónó, komoly urle-
ány állást keres. „Hiva-
talnoknó” jellegre kiadóba.
577

Szobalányi
teendők végzésére keres
kéttagu úri család csak
jobb családból való, lehető-
leg egyedül álló középkoru
leányt vagy asszonyt. Fő-
zésben is segíteni kell. —
Fizetés megegyezés szerint.
Főjegyző Tépe, Bihar me-
gye. 578

Munkásleány
iparhatóság munkakönyv-
vel azonnal felvétetik. —
Hónvéd utca 16. 569

Gyermekszertető
fiatal leány mindenesnek
azonnal felvétetik. József
kir. herceg utca 14. 370

Állást
keresek. Benzin-, nyersolaj,
szívógáz- vagy Amó-moto-
rok javításában teljesen
járatos, említettben elis-
mert szakember. Vagy egy
jobb autovezető állást. —
Szabó, Gyöngyvirág utca
10. 5246

Önállóan
magyar-német nyelven per-
iektül levelező tisztviselőt
keres nagyobb kereskedel-
mi vállalat azonnali belé-
pésre. Ajánlatokat családí
állapot és fizetési igény
megjelölésével „Megbíz-
ható munkacrő” jellegre a
„Debreceni Független Új-
ság” kiadóhivatalához ké-
rünk. 5247

Kovács - Kerékgyártó
segéd és tanuló felvétetik.
Ifj. Varjassy, Eötvös 18.
550

Orth.
kőser ibazsír különként is
kapható. Préczné, Hatvan
u. 43. 5274

Kétéves
iskolázott ákácsemete ez-
renként 20-tól 40 pengőig,
1 éves magról szedett ákác-
semete ezrenként 7-től 16
pengőig kapható Dobos fa-
iskolában Kemecsnén, Sza-
bales megye Faiskola ala-
pítva 1898. évben. 140

Ízletes
kőser koszt akár bentéke-
zésre, vagy kihordásra kap-
ható, Simonffy u. 12. 5259

Hajvágás
géppel 30, gyermekeknek
20, frizúrára 40, gyerme-
keknek 30, női hajvágás 40,
kislánykának 30, borotvá-
lás 20 fillér. Funkenhauser,
Széchenyi utca 57. 5253

Földbirtokra
törlesztéses kölesönt, há-
zakra építkezési kölesönt
legelőnyösebb föltételek
mellett közvetitek. Buzára
legelőnyösebb kölesönt köz-
vetitek. Mandel Dezső, Jó-
zsef kir. herceg utca 44. 568

Fajborok
saját termésű édes magas-
fokú ó és új literenként is
napí áron. Arany János ut-
ca 30. Rázsó Gyula utca 2.
deletán 3-6-ig mindennap.
5244

Purimra
apró sütemények 3 és 6
pengőért kilója. — Kindli
Hédi, sárga és mézes tor-
ták kaphatók Kőser cuk-
rászárban, Pásti utca 6.
Hatvan utca 11. 5244

Hordós
káposzta, vizes úgorka kap-
ható. Simonffy utca 5. és
Csapó u. 19. Kornhaus. 5249

Építetők
figyelmébe! Új és épületek
készítését és régi épületek
javítását vállalja szolid
áron Dalmady János kö-
műves mester, Kossuth-
utca 25. sz. 1884

Saját
készítési tiszta sertéshu-
sól készült téli szalámi leg-
olcsóbb napi árban besze-
rezhető. Bikfalvy András,
Péterfia 54. 1762

Gépszüret,
endlizést, gombáthuzást:
Fenyő Sándorné fehérnemű
és iparművészeti szalonjá-
ban, Piac utca 26-b. 4783

Legelőcsőb
tűzelőanyag, szagtalan kö-
és salakmentes **Berentei**
szén, mely a borsodi szé-
nek között legjobb házi
tűzelésre. Kapható Gabá-
nyai Sándor utóda cégnél
házhoz szállítva is. Csapó-
utca 28., telefon 4-49.

Gallértisztítás
tűkörfénnel 8 filléért —
Libándynál, Péterfia utca
4. szám. 253

Ingeket,
férfi és nőit és minden-
ueműt fehérneműt, ágyhu-
zókat mér ek után ké-
szíték és javítást is vállá-
lok 50 fillértől feljebb,
ingek 80 fillértől 2 pen-
gőig. Belényesyné Dara-
bos u. 53. negyedik ajtó.

ELADÁS

Eladó
többféle kovács szerszám,
fuvó, álló, satu, stb. Miklós
u. 48. sz. 5276

Eladó
8 HP. magánjáró motor
kőfűrészel és baltával. —
Gyöngyvirág utca 10. sz.
5245